

# 聚焦大民生

## ——“二孩时代”东昌妇幼这一年

□张全林 马宗辉



2016年7月15日,副省长王随莲到医院调研公立医院改革、标准化和品牌建设有关工作。

# 筑起健康梦



2016年12月24日,东昌府区妇幼保健院月子中心盛大开业

——人头攒动的门诊大厅,一位就诊患者点开一台电子阅览机,兴致勃勃地观看党的十八届六中全会公报。

——12月26日凌晨,产房顺利娩出东昌妇幼今年来的第24395个宝宝,创全省记录。

——10月上旬,长居海外(德国)的翟女士,在东昌妇幼月子中心欣喜地预订下了

## 党建厚积薄发:明方向、蓄力量

——党建引领,是事业基石。党建是最好的“指挥棒”和“加油站”,事业是绝佳的“大舞台”、“好平台”。对于全体党员,今年的主旋律就是“两学一做”学习教育。区妇幼党支部坚持“规定动作”做到位,“自选动作”有特色。学习笔记、党员座谈、学习心得、OA交流平台、微信平台,党员畅谈感悟。除此之外,每个党小组有一个共同

## 聚焦二孩政策:谋划早、解题好

“二孩政策”是人口福利,也是民生礼物。政府重视、社会关注、家庭期盼。面对猛增的产科市场需求,区妇幼提前谋划,全面动员,合理调配内外两种资源,稳稳地接住了这一民生命题。

——宣教先行,预判“二孩时代”。通过举办“关爱育龄妇女,提高人口素质”专家咨询会、新闻发布会,以及召开全市产前诊断与筛查研讨会等形式,接受群众面对面咨询,利用新闻媒体向全社会普及优生优育知识,创造“二孩时代”的舆论环境。

## 围绕妇幼需求:有特色、出亮点

妇幼保健是全生命周期,需求多层面,服务也应无缝隙。

——亚学科优势凸显。在四大部之下,口腔科、眼耳鼻喉科、小儿外科等亚学科渐成规模。2016年,区妇幼正式挂牌北京同仁医院北京市耳鼻咽喉科研究所合作医院,提升了儿童听力筛查诊断水平。并于4月承办了“第二十一届全国0-6岁儿童听力筛查诊断培训班”,先后投入近200余万元精心打造儿童听力

## 落实惠民措施:重坚持、看效果

——婚检“政府埋单”,优生更靠前。今年6月1日始聊城市政府启动了免费婚检,优惠政策将优生工作大幅度前置,婚检率从30%左右提高到近80%,直接补贴群众近30万元,有效降低了出生缺陷率的发生。

——萤火虫行动,健康送门前。夏季

## 顺利组建集团:暖情怀、大格局

2016年,平凡中酝酿机遇。区委、区政府擘画全局,区人民、区妇幼、妇女儿童医院联合组建东昌医疗保健集团,开启了全区医疗保健事业的新画卷、新格局。

——共建一个家园。3月份的相逢,9个月的相守,联合召开院长办公会、中层干部例会,联合招聘新员工吐故纳新,联合举办青年歌手大赛,联合筹备孝亲联欢会,联合为困难职工捐款,联合举办盛况空前的集团

一间“月子房”。

——12月25日,气温骤降,梁水镇杨天宏村的杨胜详从院长郭敬春手中接过了过冬的棉被和大衣。

……

2016,作为“健康元年”,健康成为社会课题,二孩成为关注焦点。大课题,也是大民生,应该有更新解法。一年来,东昌妇幼

的学习笔记,进行笔记接龙,互鉴得失。班子成员带头践行,“日报告”、“月计划”、“下一线”、“述职述廉民主评议”制度,带动广大党员干部持续转变工作作风。作风正,事业昌,区妇幼各项指标均创历史性记录。

——设置“三线”,以防微杜渐。“做一家有良知的医院”,郭敬春院长宣示他的

厚积薄发,重党建引领,谋发展改革,创服务品牌,惠公益民生,破社会难题,交出了一份群众满意的答卷。

2016年总住院37463人次,住院分娩24395例,总住院3.7万人次,全年总服务人次达184万人次,妇幼保健各项指标运行良好,先后荣获省级文明单位、山东省五四红旗团委、山东省志愿服务项目大

赛铜奖、山东省诚信医疗服务满意医院、聊城市优秀党支部、聊城市五四红旗支部、聊城市理论宣教基地、聊城市急危重症孕产妇救治技能竞赛团体二等奖等荣誉称号,创造了妇幼发展史上的新业绩和新辉煌。

数字是表象,发展必有其根源,答案即将揭晓!

治院理念。“良知”是一代圣哲王阳明的主要学说,对后世产生了极远影响。此刻,党建与传统文化高度契合,通过设置院内“三线”,推进行风建设。即大彰法律的高压线,严肃党内的纪律红线,不踏道德的底线。一年来,收到表扬信、锦旗50余件,拒收红包200余次,“无红包医院”的品牌越擦越亮。

力。医院还投资100万元购置了全国首台妇婴急救车,24小时待命妇婴安全保驾护航。

——技术为先,保障“健康宝宝”。为全面提高出生人口质量,切实降低出生缺陷率,我们在门诊开设了早孕门诊、助产士门诊、二胎门诊、入院前门诊,特色开展遗传咨询门诊。成功开展了数项国内领先技术,如新生儿遗传代谢病检测、叶酸代谢基因的检测、无创产前基因检测、染色体微缺失微重复检测、荧光原位杂交技术等。目前开展新生儿遗传代谢病3万余例,耳聋基因筛

查近4万例,孕中期产前筛查3万余例,羊水产前诊断600余例。

——创新为王,延伸产业链条。12月24日,区妇幼保健院创办的聊城市首家月子护理服务中心正式营业,该中心融入台湾先进管理经验,开展医疗护理、产后康复、膳食调理、管家服务等服务项目,走在了鲁西的前列。未来的月子中心将扩大到5200平方米,设计床位50余张,将实行全护理服务、数字化管理、套房式布局,极大满足中高端顾客群的需求。

复医院,成为集医疗、康复、科研、教学于一体的专业康复机构。目前拥有医生、康复治疗师、特教、护士等专业技术人员53名。康复医院下设21个治疗室,在院治疗各类病人近200人,门诊日治疗量800余人次,外县市就诊率41%。开设的“刘岩工作室”成为全市群众普遍认可的康复名医。“成人康复去脑科,儿童康复找妇幼”成为广泛共识。

——医药“绿色诊疗”有绝招。中医药

作为“绿色诊疗”越来越受到群众信赖。在妇科、儿科领域积极推广中医药适宜技术,成立了中医儿科门诊、中医妇科门诊。经临床讨论备案的方剂达60多种,开展敷贴、敷脐、药浴、熏蒸、灌肠、药佩、艾灸、拔罐、推拿、耳压、足部按摩治疗和药膳食疗等治疗和预防多种疾病。减少了患者的痛苦,又降低了诊疗费用,得到患者及家属的广泛认同,中医药服务满意度高达95%。

务项目铜奖,成为全省唯一获此殊荣的医疗单位。

——扶贫攻坚,是最大民生。梁水镇杨天洪村,是远近闻名的省级贫困村,盐碱地里收成有限,集体收入几乎为零,道路崎岖雨天泥泞,出行极为不便。与区妇幼双联共建以来,院党支部调动各种优势资

源,为其建设农家书屋,修建了3000米的柏油路,协调兴建了30万伏发电项目,集体收入可达47000元。村委会有了多媒体设施,夜晚的乡村的路灯亮如白昼,50多户贫困家庭过节有粮油,寒冬有衣被,并鼓励帮助他们开展农作物规模种植,初步改变了贫困面貌。

运动会……每一个联合都是一种家的融合。

——共享文化成果。文化是最暖的融合因子,区人民深厚的管理底蕴,给妇幼质控上的借鉴、执行力上的激励;区妇幼青春的文化实践,将家文化扩展到集团的每个角落。向心力、凝聚力不是喊出来的,而是做出来的,创新的是小细节,得到的是大团结和大力量。

——共圆一个梦想。在“集团梦,我的

梦”的征文中,200份作品凝聚了员工的美好愿望,画出了集团的宏伟蓝图。郭敬春院长在省优秀院长颁奖仪式上温情地指出:“十三五”期间,集团将走得更稳更远。我们可以开办更多的医养院,让老人廉价而幸福的安度晚年;可以开办更好的医药公司,在流通环节堵住腐败的网络;可以把康复医疗开办到美丽的南国,创建更好的旅游健康事业,有一天我们的职工可以边

工作边休假;甚至有一天,我们的健康产业可以上市,获得更多的资源,将我们的事业做得更好。

这一年风华正茂、波澜壮阔;这一年扎实工作、幸福快乐。

妇幼这一年,也是人民这一年,更是集团的这一年。

2017,丁酉年,集团行稳致远,在更高处起航!